

了社区感染和传播，但并不能令所有选民满意，特别是4月以后疫情在外来劳工宿舍暴发，令一些新加坡居民不满。至今，新加坡累计感染人数已超四万例，在东南亚国家中仅次于印度尼西亚。

大选前，人民行动党推出了数千亿新元的疫后重建计划，给选民派发“定心丸”，效果并不理想。以往新加坡选民对人民行动党信任度很高，出现危机时愿全力支持政府，但现在，选民认为新加坡更需要一些争鸣之声，也希望执政党避免因“近亲繁殖”出现“集体迷思”。近来，新加坡主流媒体上出现一种思维，认为只有支持政治对手施以严苛的监督和认真的制衡，才能有效矫正政府的决策失误，完善治理弊端。

官僚作风引发不满

在新加坡超市或者餐馆内经常能看到六、七十岁的老者担任收银员或服务员。这是因为新加坡政府没有针对老年人的退休金制度保障，很多老人要一直工作才能维持足够收入。新加坡虽然做到了居者有其屋，但食阁内更多的是较低收

入平民，这和政府内人民行动党各部长的高薪形成了鲜明的对比，经常被媒体质疑“高薪养廉”是否仍然正确。新加坡政府官员的收入在世界上名列前茅，总理可以拿到200万新元（约合1000万元人民币）的年薪，内阁部长每年也可以拿到几百万人民币的薪资。随着新加坡逐渐步入老龄化社会，各族群家庭收入差距也在不断显现，收入不平等加剧了人民对政府的不满。

受疫情影响，新加坡经济大幅滑坡，许多人暂时失去工作，生活水平下降。由于新加坡食品和农产品主要依赖进口，疫情中很多国家禁止出口大米，使得新国内食品供应也一度出现问题。疫情让新国内外经济环境更加错综复杂，很多年轻人迷茫和担忧心理加重，这一次也利用手中的选票向执政党发出了信号。

此外，人民行动党在候选人筛选和选举策略上存在失误。该党推出的候选人越来越平民化。6月24日，新人林绍权作为准候选人正式亮相，立即引来其国民服役期间的战友、造船厂前同事、新加坡理工学院同学甚至是邻居的异口同声的炮轰，随后不得不动退选。反对党推出的候选人则越来越精英化，

候选人林志蔚的一场网络辩论就吸引了近四万名粉丝，盛港选区的四名候选人都拥有硕士或博士学位，不仅懂经济、懂政治，还懂历史和哲学。在此情况下，人民行动党不仅没有吸引到更多的经济界精英加盟，也没能主动过滤掉不合格的候选人，令支持者失望。

这次大选还发生了一种罕见的现象：几位人民行动党部长转移选举阵地。王瑞杰离开耕耘多年的淡滨尼集选区，转战前两届选情危急的东海岸集选区迎战工人党，此举可视为对王瑞杰的一大政治考验，却只以微弱多数胜出，所幸没有失手，否则人民行动党的交班进程将遭遇重大挫败。

总之，本次大选虽然因投票时间顺延一度引发反对党的指责，但总体平稳有序，少了些民粹主义和娱乐化的成分。人民行动党虽然保住了执政党地位，但在国内受到反对党越来越大的挑战，两党制的雏形开始在新加坡显现。未来新加坡会否形成两党轮流执政局面，要看李显龙时代结束后反对党工人党团结其他小党的能力了。^[7]

（作者为中国社科院亚太与全球战略研究院助理研究员）

王瑞杰，未来的新加坡领导人

文 / 郭继光

本次新加坡大选被视为“世代交替”的选举，对人民行动党能否顺利实现领导层交接班也有影响。新加坡自1965年独立以来，一直由人民行动党单独掌权。2015年大选之后，考虑到李显龙执政团队

的年龄和健康因素（李本人今年已68岁，曾两次罹患癌症），该党组建第四代领导人梯队的工作提上日程。照目前安排，第四代领导梯队将由现任副总理兼财政部长王瑞杰领衔。

从学霸到政治精英

王瑞杰出生于1961年，家境并不富裕，靠一路苦读成为学霸，后考入新加坡名校莱佛士书院。20世纪80年代，他拿到第一批新加坡警



新加坡副总理
兼财政部长王
瑞杰。

察部队海外奖学金，到英国剑桥大学主修经济，1983年毕业后加入新加坡警队，此后十几年担任不同的职务。20世纪90年代，他又赴美国哈佛大学肯尼迪政府学院深造，获得公共管理硕士学位。

1997年，王瑞杰转入政府行政部门，先后在教育部、贸工部、贸易发展局、金融管理局等任职。值得一提的是，王瑞杰在1997~2000年担任李光耀总理的首席私人秘书，受到他的言传身教。在《李光耀观天下》一书中，李形容王瑞杰“是我历来首席私人秘书之中最好的一位……他的思辨能力是我合作过的公务员当中最强的。”

2005~2011年，王瑞杰任新加坡金融管理局（相当于央行）局长。2008年爆发金融危机，王瑞杰带领金融管理局迅速制定应对措施，引导新加坡顺利走出金融风暴。英国《金融时报》集团出版的《银行家》杂志将王瑞杰评为2011年年度“亚太区最佳央行行长”。

2011年王瑞杰加入人民行动党，作为淡滨尼集选区的候选人参加大选。当他被介绍为候选人时，

前总理兼荣誉国务资政吴作栋认为他是潜在的部长，也将是新加坡第四代领导班子的核心成员。选举结束之后，总理李显龙延揽王瑞杰入阁担任教育部长（2011~2015年）。王是继财政兼卫生部长胡赐道（1984年）之后，第二位直接进入内阁的第一任期当选议员。2012年8月，王瑞杰受命领导全国对话委员会，深入检讨政府的政策和方向。2015年起担任财长至今。2018年11月，人民行动党宣布王瑞杰出任第一助理秘书长，成为可能的下一届总理候选人。2019年4月新加坡政府改组，5月王瑞杰升任副总理，两位副总理张志贤、尚达曼同日卸任。从1985年到2019年，新加坡设有两位副总理，王瑞杰成为34年来首位内阁唯一副总理，至此外界普遍认为他已内定出任下任总理。

面临重大考

2020年的新冠疫情、经济危机和全国大选都是对以王瑞杰为首的新加坡第四代领导梯队的真正大考。王瑞杰在四个月内推出四份

总值约1000亿新元（约合人民币5088.13亿元）的预算案来对抗疫情，在应对疫情的行动中发挥了主导作用。然而，因早期抗疫表现突出受到赞扬的新加坡，后来由于外来劳工宿舍内暴发疫情而黯然失色，疫情造成的经济危机也迫在眉睫。新官方估计，今年的经济预计将萎缩4%~7%，这是自独立以来最严重的经济衰退，加上全球衰退和中美关系紧张等因素，对完全属于外向型经济的新加坡来说，最严峻时刻还没有到来。

本次大选中，除了负责组织人民行动党积极应战之外，王瑞杰还在最后关头从淡滨尼集选区转战东海岸集选区，团队仅获得54%的选票，成绩低于预期，这对未来的总理来说是个警醒。实际上，新加坡民众对王瑞杰看法不一：有人认为其为人随和，踏实稳重，执行力强；也有人认为其观念保守，创新能力不足。更为重要的是，随着社会和经济的发展，新加坡已从“第三世界”跃升到“第一世界”，政治生态也开始发生变化，民众尤其是年轻一代要求政治多元化的呼声越来越高。他们不仅关心民生问题，还向政府要求更大的自我空间和政治参与度以及更多的发言渠道。

王瑞杰未来面对众多挑战，归根结底就是一个：领导新加坡这个脆弱的小国在日益不确定的国际环境和更加多元化的国内环境中寻求平衡，继续保持竞争力，维系建国一代和立国一代的业绩并创造新的成功。^[7]

（作者为中国社科院亚太与全球战略研究院亚太政治研究室副主任）